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Katholikus nagygyűlés.
A katholikus nagygyűlés most az or­

szág legnagyobb eseménye.
Feléje terelődik a közfigyelem s min­

denki mást gondol róla, mást remél, vagy 
másért fél tőle Ez igy van minden na­
gyobb eseménynyel, mely nagyobb emó­
ciót kelt. Különösen úgy van ez nálunk, 
hol a gondo'kodás módok annyira elté­
rők. amennyire szétágazók az önér­
dekek.

Pedig megérthetnék már valahára a 
VIII-ik katholikus nagygyűlésnél, hogy 
az több, mini önérdekek szolgálata. Nem 
volt még alkalma ezt tapasztalni önma­
gán senkinek s talán épen ez az oka 
annak, hogy alig képesek megérteni a 
katholikus nagygyűlések célját, kik az 
emberiség általános javainak értékelé­
sére nehezen tudnak felemelkedni.

Ami emberséges és magyar lélekből 
előtörhet, az mind pártolásra talál a 
katholikus nagygyűléseken. Látni ott 
charitást és filosophiát, társadalmi kér­
dések fejtegetését és államfenntartó po­
litikát, sajtót és nevelést, női patronget 
és legényegyletet, népszövetséget és szö­
vetkezeteket, egyházmüvészetet, diákkon­
gresszust, mértékletesség! értekezletet, 
hitbuzgalmat s mindenekelőtt szentség- 
imádást.

Miért félti ezektől a protestáns em­
ber magyar véreit, nem az emberiség 
s külön a magyar ember közkincseinek 
gyarapítása az, mi a katholikus nagy­
gyűléseken történik!? S ha itt az törté­
nik, kár féltékenynek lenni a katholicis- 
mus túlsúlyára. Ám tessék versenyezni 
mind annak megerősítésében a mi em­
berséges és magyar s Istenhez vezet, az 
csak megerősítheti bármelyik egyházat s 
vele jó magyar hazánkat.

Hogy miért dühöngnek a katholikus 
nagygyülés láttára a szociáldemokraták, 
azt ők tudják? Vagy talán ők sem tud­
ják. Nekik nem kell sem a haza jóvolta, 
sem polgárainak magyarsága? Jaj pardon, 
akkor nem állunk egy alapon. Azaz, 
bogy nem állhatunk azon, azért törnek 

azon nemzetfenntartó keresztény vallás 
ellen, amelyik a hatalmasabbik.

Ó nem uraim, nem osztály hatalmat 
istápolnak itt; a ráfogás nem fogja ezt 
ténynyé tenni soha. Tstápolják a keresz­
tény magyarság jóvoltát Istennel hazájá­
ért! Ebben a nemzetfenntartó munkában 
pedig számit a katholikus nagygyülés a 
nemzet minden komoly tagjára. Aki 
pedig kihívóan nem akar létérdekével e 
hazában egyetérteni, az csak azt érdemli, 
hogy eltiportassék.

Nem készülünk harcra, csak békés 
munkára, de ebben nem engedjük zavar­
tatni magunkat sem az irigységtől, sem 
éretlen és dura fenyegetéstől.

Ám nézzen végig e napok eseményein, 
ki eszmékért lelkesedni akar.

Vasárnap.
A vasárnap gyűlésekkel, körmenetekkel és 

templomi ájtatosságokkal telt el. Részt vett az 
ünnepségeken az egész főpapság igen tekinté­
lyes számmal a mágnásvilág. A magyar katoli­
kusok gróf Majláth Józseftől vártak választ Zsi­
linszky Mihály államtikárnak a bányai evangéli­
kus egyházkerület közgyűlésén mondott hires 
beszédére. A gróf megnyitó beszédében, miután 
súlyos támadást intézett a szociáldemokraták 
ellen, ki is- terjeszkedett Zsilinszky beszédére, 
indokolatlan és tapintatlan támadásnak minőse 
tette azt és kijelentette, hogy a felelőssége, 
azokért az áramlatokért, amelyeket az ilyen be­
szédek provokálnak, a magyar katolikusok 
egyeteme nem vállalja. A nagygyülés közönsége 
hosszantartó helyesléssel fejezte ki, hogy azo­
nosítja magát a Majláth beszédében foglaltak­
kal. A nagygyülés után körmenet volt az Ipar­
csarnoktól a Bazilikáig. A szociáldemokrata 
munkások, akik az Aréna mellett tartott gyűlé­
sükről jövet ellepték a körmenet útvonalát, 
több helyen hevesen tüntettek a menet ellen, 
összetűzésre azonban a rendőrség túlságos éré 
lye miatt nem kerülhetett sor. A rendőrség 
mintegy harminc tüntetőt állított elő a kerületi 
kapitányságokra, ahová többen böbbé-kevésbé 
súlyos sebekkel kerültek.

A nagygyülés után a Bazilikában istec- 
i tisztelet, majd eukarisztikus körmenet volt, majd 

később keresztény szociális kongressus volt, este 
pedig a keresztény kereskedelmi alkalmazottak 
tanácskoztak.

A gyülekezés.
Mintegy hatezer főnyi közönség jelenlété­

ben dé után három órakor nyílt meg a város­
ligeti Iparcsarnokban a VIII. katolikus nagy­
gyülés. Az iparcsarnok nagytermét ez alkalomra 
a pápa színeit viselő drapériával és nemzeti­
szinti lobogókkal szépen földiszitették. A szó­
nokok számára nemzetiszinü posztóval bevont 
emelvényt állítottak. A közönség soraiban ott 
voltak: gróf Z’chy Nándor, gróf Zichy Aladár, 
a király személye körüli miniszter, dr Várossy 
Gyula kalocsai érsek, Balázs Lajos rozsnyói, 
gróf Zichy Gyu’a pécsi, gróf Majláth Gusztáv 
erdélyi, Radnay Farkas besztercebányai, dr 
Csernoch János csanádi püspökök, Firczák 
Gyula munkácsi görög katholikus, dr Várady 
L. Árpád címzetes püspök, gróf Vay Péter 
apostoli pronotárius, dr Prohászka Ottokár szé­
kesfehérvári püspök, dr Giesswein Sándor or­
szággyűlési képviselő, győri kanonok, Kanter 
Károly pápai prelátus, dr Walter Gyula eszter­
gomi kanonok, gróf Zichy János, gróf Majláth 
József, gróf Batthyány Lajos, Hentz Károly és 
Nagy Emil országgyűlési képviselők és még 
számosán.

A nagygyűlést gróf Zichy János elnök 
nyitotta meg s nyomban átadta a szót gróf 
Majláth Józsefnek, aki a következő beszédet 
mondotta:

Gróf Majláth József beszéde.
A Katb. Szövetség megtisztelő megbízásából 

szívesen és szivem mélyéből üdvözlöm a VIII-ik 
katholikus nagygyűlést. De mikor e számot, 
VIII-ik hangsúlyozva kimondom, nem tagadom, 
kétség és remény váltakozik lelkemben. Vájjon 
lezáródik-e ez a szám, talán Isten szeme ránk 
tekint, hogy reménységünk teljesítésével bele­
jutunk az önkormányzás kikötőjébe. (Élénk él­
jenzés.)

Akik úgy vélték, hogy a katholikus ele­
mekkel már nyert csatájuk van, elbizakodtak. 
Telhetetlenségek mindig ezt az utat szokták 
követni. Legyen szabad egy jóslással világitó- 
lag hatni, azzal, amelylyel boldogemlékü Simor 
hercegprímás vigasztalta nemzetét. Azt mondta, 
hogy minden áramlatnak, minden elméletnek, 
melyet csinálni nem nehéz, sőt könnyű, leg­
biztosabb bírálója, temetője az élet. Ennek a 
jóslásnak nem hiányoznak képviselői, csak pár 
évvel ezelőtt, magától a liberális műhelyből 
adott ennek kifejezést Tóth Béla. Azt irta: 
ötven év alatt a doktrínák megjárják útjukat 
a dicsőségtől a halálig. A parányelmélet fogja 
elérni a történelmi materializmust. És jönnek 
utána mások, a Marxoknak és a többieknek a 
sorsa a diadaltól a bukásig.

Ebből az alkalomból legyen szabad egy 
eseményre emlékezni, amely ma reggel jutott 
tudomásomra. Egy indokolatlan és tapintatlan 
támadás érte a katholikus egyházat és társadal­
mat. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
nak egy volt tisztviselője, Zsilinszky. (Abcug, le
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vele) Olyan kijelentéseket tett, melyeket nem 
lehet szó nélkül hagyni. Es nem az a hely, ahol 
mi polémiába ereszkedhetünk, mi mindig a tár­
gyilagosság kereteiben mozgunk, de két dolgot 
fel kell említeni és ezt felelet nélkül nem hagy­
hatom. Az egyik az, hogy azt állította hogy a 
pápa őszentsége idegen. Csak arra akarok utalni, 
hogy a történelem tanúsága szerint Astrik hozta 
az első koronát a magyar királynak. Aki a ko­
ronát adta, az nem lehet idegen. Aki a koro­
nát adta, az nem lehet idegen. De hivatkozom 
egy koronatanúra és ez Bismarck. Az, aki azt 
mondta, hogy a pápa nem idegen Németország­
ban, mert ottan hívei vannak. A másik vonat­
kozik a házasság szentségére. Miután Zsilinszky 
és társai nem tartják a házasságot szentnek, 
hagyjanak bennünket békében, bele ne avat­
kozzanak a mások dolgaiba. Azért, hegy ebből 
idővel olyan áramlatok keletkeznek, amelyek 
provokálnak, a felelősséget nem vállaljuk, hanem 
annak adjuk vissza, aki ezt indokolatlanul elő-

Mélyen tisztelt Nagygyülés! A jólét fő­
eszköze visszatérni a valláshoz, a keresztre fe­
szített Jézus vallásához. Midőn a Vili, katholikus 
nagygyűlést megnyitom, kívánom, hogy a nagy­
gyülés nyomán a katholikus és hazafias meg­
győződés a nemzet minden rétegében elterjed 
jen és végre tetteket is eredményezzen. (Hosz- 
szantartó, élénk éljenzés.)

Hódolat a pápának és a királynak, <
A nagy figyelemmel és helyenként zajos 

tetszéssel fogadott beszéd után gróf Zichy Já­
nos elnök felolvasta a diszelnökök névsorát, 
majd a nagygyűlés jegyzője bemutatta a pápá­
hoz és a királyhoz küldött hódoló táviratok 
szövegét. A pápának ezzel a távirattal hódolt a 
nagygyülés.

— Zichy János gróf a nagygyülés elnöke 
Mery de Val vatikáni államtitkárnak. Magyar 
hazánknak katolikusai, főpásztoraink vezetésé­
vel kongresszusra gyűltünk össze. Azon hűség­
gel, melyet Szentséges Atyánk iránt érzünk, 
kívánjuk, hogy egyházunkat győzelemre vezes­
sed és köszöntünk, hogy add apostoli áldásodat 
reánk és közéletünkre.

A királynak küldött hódoló távirat szö­
vege ez:

— Dicső és apostoli királyi Felség! Leg­
hatalmasabb Urunk! A magyar katholikusok 
VIII ik nagygyűlése tisztelettel és hódolattal 
járul Felséged elé Mi katholikusok, a nemzet­
nek mindig hűséges támaszai, ezen érzelmektől 
teljesen áthatva, kívánunk Felségednek hosszú | 
és boldog életet. ■

Várossy érsek beszéde.
Várossy Gyu’a kalocsai érsek mondott a 

hódoló táviratok felolvasása után beszédet a 
pápa ötven éves papi és huszonötéves püspöki ju­
bileuma a'kalmából. Amidőn Szentséges Atyánk 
— mondotta — jubileuma küszöbén áll, a mi 
szivünk is a szokottnál melegebben dobog 
Róma felé. És látjuk, hogy az egész világ ka­
tolikusai nemes versenyre kelnek, hogy a ka 
thohkus ház felé. Krisztus földi helytartója felé 
küldjék láng >ló szeretetüknek, törhetetlen hű­
ségűknek. hálás ragaszkodásuknak minél fénye­
sebb minél nyiivánosabb kifejezését. Áldjuk ő 
szentségét, szeressük a pápát és akkor nem 
fog nehezünkre esni úgy gondolkodni, mint ő. 
Minekünk kereszténykatholikusoknak a pápaság­
ban van hitünk alapköve. Éljen a pápa !

A diszgyülés után a nagygyülés közönsége 
zászlók alatt zárt menetben egyházi énekek 
éneklése közben az Andrássy-uton vonult a 
Lipótvárosi Szent-István bazilikába az euchoris- 
tikus körmenetre. A bazilikába érve Várossy 
Gyula dr kalocsai érsek a főoltár elé ment, 
kivette az oltánszentséget. A körmenetben 
részt vett Prohászka Ottokár dr és Balázs 
Vilmos püspök is.

Szocialisták okvetetleukedése.
A körmenet után volt a keresztény szo­

cialisták kongresszusa. Az ipari munkásság 
gyűlésén Várady L. Árpád dr püspök beszélt 
a szociális harcokról és sok reformot sürgetett. 
Antóni Béla titkár föltétien szükségnek tartja a 
keresztény szakszervezetek megalakítását. Az 
uj ipartörvény javaslatáról dr Ernszt Sándor 
mondott el gyakorlati módosításokat. Huszár 
Károly a munkaadók szervezkedését ajánlja; 
Zboray Miklós pedig nagy elismeréssel beszélt 
a keresztény szociálistákról.

A budapesti kath. körben a földművesek 
kongresszusán Fischer Colbrie Ágost kassai 
püspök elnökölt s Giesstuein Sándor dr képvi­
selő mondott nagyhatású beszédet.

Ugyanakkor tartották a keresztény keres­
kedelmi alkalmazottak értekezletüket, melyen 
Kecskés Elek beszélt.

Hétfő.
A hétfői nap az Iparcsarnokban tartott Veni 

Sancteval kezdődött. A szentmisét Balázs Lajos 
püspök mondotta. Mise után az Iparcsarnokban 
eucharisztikus kongresszus és népszövetségi gyű­
lés volt. A Műcsarnokban pedig a hitbuzgalmi 
és karitativ szakosztály ülésezett. Az Iskola­
testvérek egyesületének gyűlése Zichy Aladár 
gróf elnöklésével folyt le.

A katholikus sajtóegyesület gyűlését Pro­
hászka Ottokár nyitotta meg gyújtó hatású rö­
vid beszédében kijelentette, hogy a keresztény­
ségnek legfontosabb dolga mo.t a tettek meze­
jére lépni. Buzdítja a keresztényeket a tömörü­
lésre, mely egyedüli eszköz a kitűzött céloknak 
diadalra juttatásához.

Prohászka püspök után Török Mihály szer­
kesztő beszélt a keresztény sajtó jövőjéről és 
hivatásáról Kmetykó Károly pedig a sajtópárto­
lás uj módjáról beszéltek. Dolenecz József ügy­
véd a sajtóközgazdasági jelentőségét fejtegette.

A népszövetségi gyűlésen Rakovszky éle­
sen támadta Zsilinszkyt. A folytonos tetszés 
zaj által megszakított beszéd után Várossy 
Gyula dr kalocsai érsek örömét fejezte ki a 
népszövetség terjedése fölött. Zichy Nándor 
gróf lelke mélyéből vallja, hogy a katholikus 
népszövetségre szüksége van Magyarországnak 
és a kathoiikusoknak. Ezutá : Szentiványi Károly 
arra buzdította a gyűlést, hogy menjen ki kö 
vetélésével az utcára. Zboray Miklós arról be­
szélt, hogy a katholikus egyháznak harci szer­
vezetre van szüksége, de nem támadó, hanem 
védekező szervezetre.

Zboray beszéde után Várossy Gyula dr 
kalocsai érsek áldását adta a nagygyűlésre.

Ezután a szakosztályok kezdték meg ülé­
seiket.

Szövetkezeti kongresszus.
Délután folyt le a szövetkezeti kongresszus 

az Iparcsarnokban, elnöke gróf Zichy Aladár 
ő felsége személye körüli miniszter volt. A 
konresszuson dr. Krüger Aladár tartotta a bér­
letszövetkezetekről az alábbi nagyszabású be­
szédet:

Aranykalászszal ékes rónaságon jártam a 
minap. Kíhányta már fejét a kalász s a mint 
a szél végigfodrozta a hullámzó kalászokat 
mintha egy tenger ringott volna előttem. Ten­
ger is volt: a magyar tenger, a kalásztermő 
magyar alföld egyik legszebb darabja.

Kocsin mentem. Megkérdeztem a kocsi- 
somtól: Kié ez a gyönyörű földdarab ?

— A Kohn űré ? — volt a felelet. Két 
éve vette meg árverésen a nemes Hortobágyi- 
családtól.

A többit már tudtam. A Hortobágyiad 
bírták ezt a földet, mióta Bihar vármegyéből 
kiverték a törököt. Aztán jött a rendes h.s 
tória könnyelmű, mulatós urakról és urfiakról, 
a cifra ruhákban ékeskedő úrasszonyokról. 
Kohn ur volt a bérlő és a hitelező. Ha baj 
volt, előállott egy-két évi bénél előre. Egy­
szer aztán nem fizetett többé bért, sem előre, 
sem utólag, beleült a vagyonba örökre. A 
Hortobágyiak bevonultak a városba — adó­
végrehajtónak, járási számvevőnek, íogház- 
felügvelőnek.

Nem kérdezősködtem tovább; elment a 
kedvem tőle.

Tovább mentünk. A kocsi egy tábla ten­
geri mellett haladt el. A tengerit csaknem 
csupa asszony kapálta.

— Talán itt az asszonyok viselik a kapát 
is, a kalapot is ? — kérdeztem.

— Nem a', uram, — volt a válasz. Hanem 
itt már elfogyott a föld. Sokan volnának, ke­
vés volna egyre-egyre. Mást pedig restel a mi 
fajtánk dolgozni, mint szántani-vetni. Bótosnak 
a zsidó való, szabónak a cingár legény, susz­
ternek pedig a ki hozzánőtt a háromlábhoz. A 
magyar búzát vet és ha nincs hová, hát ki­
megy Amerikába. Kint van a falu legényé­
nek fele.

Ismét elment a kedvem a kérdezősködés- 
től. Hát már ebben az országban a magyar 
embernek föld sem jut ?

A faluba értünk. A községházán iévén 
dolgom, megálltunk s leszálltam. A községhá­
zának fekete hirdetményi táblája tele volt fé'- 
ivnyi papírlapokkal Mikor a szél meglebben- 
tette mintha fehér szárnyakon akart volna el­
röppenni az egész községháza.

Odanéztem.
_  Árverési hirdetmények, — mondotta a 

kisiető biró, be sem várva kérdezősködésemet. 
Egy nagyobb pa-cella eladó volt a Kohn-ura- 
dalombóí, azt vették meg idevaló kisgazdák. 
Drága volt a föld, de rossz, nem tudták tör­
leszteni a vételárat, most aztán elvesztik azt is, 
a mit eddig befiizettek, meg a földet is. Több 
lesz a koldus Nagyváradon.

Valljuk meg, hogy a magyar földbirtok­
politika nagyon sok esetben ehhez a három 
képhez vezetett. Idegen vérű, idegen lelkű 
bérlök meggazdagitásához, a főldéhség foko­
zásához és uzsoraparcellázáshoz. A magyar faj 
sirva nézhet utánna.

De hát mit tegyünk ? Vegyük el a nagy­
birtokosoktól jogos tulajdonaikat és osszuk 
szét a nép közt ? Ki felel róla, hogy a tulaj­
donnak ez a megbontása hol fog aztán meg 
állani? Ki kezeskedik, hogy a jogrendnek ez 
az erőszakos, barbár felíorgatása az erkölcsök 
meglazulását nem fogja e még a mainál is 
gyorsabb ütemben előmozdítani ? És ki fogja 
megszabni azt a mértéket, a melynek arányá­
ban mindenki földben részesítendő ? Ki meri 
állítani, hogy az egyszer foganatosított föld­
osztás végleges is lesz ? Az anarchia valószínű 
-— és nem valószínű, hogy anarchia mellett a 
nép boldogabb is lesz.

Nálunk Magyarországon a szociális kérdés 
legnagyobbrészt a fö'd kérdése. Földhöz jut-

Gerstenbrein Tamás és Társa 
faragó mester Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep). 
Ajánlja nagy raktárát: Saját készítményt! márvány, gránit, syenit, labrador xiromlólfúlfhon Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
vilulllluAvnUulli sírboltok s sirkövekrenoválását a legolcsóbb árak mellett.

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómühalj és 
sírkő fjyár.

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Közponri iroda Nagyszeben Fleischer u 17 

■ - Fióktelepek: -
Déva. Kolozsvár. Bánpatak
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• a kisgazdákat, a földművelők tömegét: 
a n'zt a kérdést szerencsés kézzel megoldot- 

ba. eZ bomlasztó törekvéseket részben elszi 
‘^teltük részben lehetetlenné tettük.

Nehéz, nagy feladat. A modern gazda­
ki versenybe úgy kell beállítani a kisgaz- 

1 kát hogy túlterheléssel ne induljanak a cél 
ííé Áz élet azonban egyre súlyosabb lesz, az 
ivedül álló kisember egyre gyöngébbé válik 
a szemben álló kísérőkhöz viszonyítva. Az a 
napszámos, a ki nem kap munkát, az a kis- 

zda a ki a parcellázás folytán vett birtok­
nak vételárát nem tudja fedezni és dobra 
£erül mindene: ezek mind elhullanak az 
egyedül álló gyengék versenyében az erősek­
ül szemben. Miért ? Egyes-egyedül azért, 
mert gyengék. Nos hát akkor erőssé kell 
tenni, tömöríteni kell őket.

Összeállanak a kisemberek, boltot nyitnak 
maguknak, a hol olcsóbban szerzik be a szük­
séges cikkeket. Összeállnak másutt azért, hogy 
takarékosságuk gyümölcsét maguk élvezzék és. 
segélyre szoruló társaikat segélyezhessék. Ha a 
fogyasztási szövetkezeti, a hitelszövetkezetek oly 
hatalmas emeltyűi lehettek a kisemberek va- 
gyonodásának, miért ne lehetne a földnek ki­
használására is szövetkezetekbe tömöríteni az 
embereket ? Egyesítsük a kis gazdasági erőket 
szövetkezetbe, vonjuk be, használjuk tel a szö­
vetkezésben rejlő hatalmas erőt a föld kihasz­
nálására — tegyünk kísérletet földbérlő szövet­
kezetekkel.

Ez az egyszerű logika, amelyben azonban 
benne van az élet kényszerítő parancsa, veze­
tett a íöidbérlő szövetkezetek alakításának kí­
sérletére.

Két évvel ezelőtt lejárt a nagyváradi 1. sz. 
püspökségi uradalomnak egyik gazdaságának 
bérlete, Mezőgyán községben. Boldogult püs­
pökünk, S'-mrecsányi Pál elhatározásából Erős 
Rezső jószágigazgató utasítására és vezetése 
mellett nekem jutott az a megtisztelő feladat, 
hogy a szövetkezet megalapítása körül közre­
működjem. Előttem áll a mezőgyáni szövetke­
zet első évének eredménye, beszámolhatok te­
hát tényekkel és a számokból kereshetjük meg 
a választ arra a kérdésre, hogy beválik-e a 
szövetkezeti alakulás a földbérletnél ?

A mezőgyáni földbérlő szövetkezetnek 79 
tagja van; a kik közül saját földdel is bir 53 
tag, a többi tag részben csak házzal és iga­
vonó jószággal rendelkezik, részben teljesen 
vagyontalan. A birtokosok is kisebb ingatlan­
nal bírnak, úgy hogy valóban a kis emberek 
állottak össze a szövetkezetben, azok, a kiknek 
első sorban van szükségük földre. Kibéreltek 
pedig 625 kát. holdnyi területet 14191 K 30 
fillér bérösszegért, beleértve az összes közter­
heket is, a mi pedig a mi, vizi társulatokkal 
bőven megáldott vármegyénkben éppen etem 
csekélység. A bérlet tart 6 évig ■> igy a szövetke­
zet alaptőkéjét a 6 év alatt fizetendő bérösszeg 
és egyébb terhek képezik. Ennek megfelelőleg 
egy üzletrész értékét 480 koronában állapítot­
ták meg, a mely összeg félévi 40 koronás 
részletekben törlesztetik. Ezenfelül minden tag 
üzle'.részenkint 20 korona belépési dijat fizet. 
A haszonbérelt területből a szántóföld bérleti 
részekre osztatik, úgy hogy 3 kát. hold terü­
let tesz ki egy bérleti részt és minden jegy­
zett üzletrész egy ilyen három holdas bérleti 
részhez ad jogot. Egy egyén több üzletrészt is 
jegyezhet, viszont egy üzletrészre többen is 
összeállhatnak. A legelőt közösen használják.

Az ügykezelés a lehető legegyszerűbb. A 
szövetkezetnek megvan az igazgatósága és fel­
ügyelő bizottsága, a melyek a szövetkezetét 
vezetik. Közgyűlést kétszer tartanak egy év- 
*3e", nehogy a sok fö'ösleges gyülésezéssel, 
szavazással, a mire a magyarnak amúgy is 
^Ry a kedve, sok drága időt töltsenek el. 
Márciusban megállapítják a jövő évi költség­
vetést, októberben az előző évi elszámolást 

ej ik meg. A többit intézi az igazgatóság, a 
legtapasztaltabb, legértelmesebb gazdák, kiki 
pedig végzi a maga bérleti részén a maga dol­
gát. Két üzleti könyvük van mindössze: egy 
pénztárkönyv és egy nyilvántartás. A befizeté­
seket mindenkor pontosan teljesítették, hanyag­
ság, vagy más ok miatt senkit s^m kellett 
kizárni.

A bérletet mindenik bérleti szövetkezeti 
tag maga és családjának tagjai művelték. Ezt 
a célt is akarta az uradalom elérni: gazdál­
kodjék kiki magának. A szántófö'det 3 vetés­
forgóba osztották, úgy hogy minden bérleti 
részletbe 1—1 hold búza, zabosbükköny és 
tengeri esett. Megkaptam a szövetkezet évi 
működésének részletes és hiteles kimutatását, 
megmutathatom bárkinek, aki érdeklődik iránta 
Itt csak a végeredményeket közlöm. A szántó 
földön elég jó termés volt. Az egésznek összes 
értéke minimális becslés szerint kitett 45.850 
koronát. Ebből levonták a termelési költsége­
ket, melyekbe a maguk munkaerejét is bele­
számították, maradt 25310 korona. A legelte­
tésből eredt 2000 korona hasznot hozzáadva, 
tiszta termelési érték 27310 korona. Ebből 
azonban még levonatik a haszonbér és, egyébb 
költségek, 14.500 korona, marad tiszta nyere­
ségként 12810 korona, a miből egy hóldnyi 
területre 24 K 40 f, egy 3 holdas üzletrészre 
pedig 73 K 20 f esett. Ez a minimális számí­
tás. A valóságban megmaradt a bérlőnek egy 
csomó munkabér, a mit itt termelési költség 
cimén levontunk, megmaradt a szalma, törek, 
polyva. tengeri kóró, a miket nem is értékel­
tünk, pedig gazdaembernek mind pénzt ér, 
kivált, ha nincs és úgy kell vennie. A valóság­
ban pedig a bérlő kisgazda sokkal több érté­
ket produkált magának és a mellett — és ezt 
külön ki kell emelnem — ezek a kisgazdák 
nagyobb haszonbért voltak képesek fizetni, 
mint fizetett előbb az egyes bérlő. Úgy hogy 
az uradalom a maga anyagi érdekét egyáltalán 
nem áldozia fel, csak egy kis jóakaratot tanú­
sított a kisemberek iránt és csak egy kis fá­
radságot nem kellett sajnálni. S mikor az évi 
eredményt látjuk, önérzettel mondhatja el a 
nagyváradi püspöki uradalom: a hol eddig 
egy ember vagyonosodott, ott most 79 derék 
magyar embernek adtunk becsületes munká­
jáért becsületes kenyeret!

Csoda-e, ha a mezőgyáni példa vonz ? 
Jövő évben ismét lejár egy bérlete a püspök­
ségnek Mezőkeresztes községben. Az odavaló 
tanító meghozatta az ősszel a mezőgyániak 
alapszabályát, vasárnaponként a tél folyamán 
összegyűjtötte a kisgazdákat, iskolát tartott 
velük a szövetkezeti bérletről — és ez év 
nyarán Mezőkeresztesen megalapítottuk a má­
sodik biharmegyei földbérlő szövetkezetei. 
Megkapták a lejárt bérletet és mikor kimen­
tem hozzájuk az alakuló közgyűlésre, majdnem 
kívülről ismerték az alapszabályokat. Jövőre ez 
a szövetkezet is megkezdi működését.

Ezek a szövetkezeti bérletek a jövő gaz­
dasági politikájában nagy szerepre vannak 
hivatva.

A gazdasági versenyben kétségtelenül nagy 
előnye van a nagyobb gazdasági egységnek, a 
nagybirtoknak a kisbirtok felett. Olcsóbban, 
többet termel és tömegben jobban tud érté­
kesíteni. A szövetkezeti bérlet megadja a kis­
gazdának a nagybirtok előnyeit, sőt még azzal 
az az előnnyel is bir a nagybirtok és a nagy­
bérlet felett, hogy nincs kitéve a munkásviszo­
nyok hullámzásának. A szövetkezeti tag maga 
műveli földjét családtagjaival, önmaga ellen pe­
dig senki sem fog sztrájkolni.

Határozottan előnyösebb a szövetkezeti bér­
let minden parcellázásnál. Akkora terhet visel 
mindenki, a me'yet elbír és a mellett még bő­
ségesen megkeresi a mindennapi kenyerét, sőt 
félre is tehet. A parcellázásnál a mai nagy föld 
árak mellett sokkal többre rug a vételár ka­

matja, mint a mennyit a szövetkezeti bérlet 
esetén haszonbérbe Parcellázásnál a haszon orosz­
lánrésze az ügyröké és a banké, sőt igen sok 
esetben jut belőle a végrehajtónak is, csak a 
gazda marad üres kézzel, de teleirt telekkönyvi 
C lappal. Segítség az, ha úgy juttatjuk a ma­
gyar parasztot földhöz, hogy tönkremegy a 
földvásárlásba ?

A nagybirtokos is jól jár a szövetkezeti bér­
lettel. A bérlőszetvetkezet mindenkor a legjobb 
bérlők közé tartozik. Az a kisgazda oda van 
kötve az általa bérelt földhöz, érdeke azt pa- 
parancsolja, hogy a bérelt területen ne rabló- 
gazdálkozást folytasson, hanem igyekezzék azt 
úgy kihasználni, hogy a bérlet lejártával ismét 
ő kapja meg. Az egyes bérlő bátran folytathat 
rablógazdálkozást: ha a bérlete lejárt és kite­
szik a szűrét, felszedi a sátorfát és keres ma­
gának bérletet az ország másik részén. De ha 
a mezőgyániakat rablógazdálkodás miatt kite­
szik a bérletből, nem mehet az egész falu bér­
letért Somogyba.

Még nagyobb az erkölcsi haszon. Az a da­
rab föld egymáshoz fűzi a földbirtokost és a 
bérlőket és ha más alakban is, de visszahozza 
a régi, meghitt viszonyt az értelmiség és a kis­
emberek közt. A birtokos tanácscsal, jóakarat­
tal támogatja a szövetkezetei, a szövetkezet pe­
dig a nagybirtoknak ekként csak áldását ta­
pasztalván, beilleszkedik abba a termelési rend­
szerbe, mely a jövőben mindinkább a nagyobb 
gazdasági egységekre helyezkedik.

Szétporlasztó, romboló eszmék szuvasodása 
rág a magyar társadalom testében. Ezekkel 
szemben a szövetkezetei bérlet az összetartásra, 
a békés munkára neveli Magyarország nagysá­
gának drága alapját, a magyar parasztságot. A 
bérleti szövetkezeten a szövetkezetek egész sora 
épülhet fel : a közös termelés után a közös ér­
tékesítés következik, a raktárszövetkezet ; aztán 
a termelés intenzitásának fokozására jön a hi­
telszövetkezet; később szövetkezeti malom stb. 
Mindezek a vagyonosodásnak megannyi uj for­
rását nyitják meg a magyar parasztságnak, 
mely meggyőződésem szerint, történelmi hiva­
tásának nem a végére jutott, hanem még csak 
most áll a kezdetén.

De vájjon lehetséges-e mindez ? Erős az 
az irányzat is, mely a házi kezelést kívánja mi­
nél szélesebb mederben megvalósítani. Összeüt­
közést keressünk a házi kezelés és a szövetke­
zeti bérlet között ?

Korántsem. A házi kezelés a szövetkezeti 
bérlettel nagyon szépen megfér. Az eddigi kí­
sérletek csak azt igazolják, hogy kisebb, 1000 
holdnál nem nagyobb birtoktesteken vált be a 
szövetkezeti bérlet. Mellette még mindig nagy 
tere jut az okszerű házi kezelésnek is, sőt a 
kettő egymást kiegészíteni van hivatva.

Csaknem minden birtokosnak vannak kisebb 
birtoktestei, amelyeket házilag kezélni, ott tisztet 
tartani, nem érdemes. Ezeket tekintélyesebb 
bérlő nem veszi ki. Az ilyen kisebb birtoktes­
tek pompásan jövedelmeztethetők, mint szövet­
kezeti bérletek. Létesíthetők szövetkezeti bér­
letek a nagyobb birtoktestek egyes részleteiből 
is. Ezáltal a nagybirtok állandó munkássereget 
biztosit magának, a bérlőszövetkezet pedig a 
vele kapcsolatban álló uradalomtól példát lát, 
tanul, tanácsot, segítséget nyerhet. Magyaror­
szágon 10 millió és kétszázezer kát. holdnyi 
terület nincs a gazdaságilag müveit területből 
házi kezelésben. Ha ennek csak a fele juthat 
valamikor bérlőszövetkezetek kezelésébe, már 
akkor is — a mezőgyáni eredménynél jóval 
csekélyebb, mondjuk csak 20 korona tiszta 
hasznot számítva holdankint — 5 millió holdnyi 
területen ez 100 millió korona tiszta hasznot 
és még amellett állandó foglalkozást jelent a 
magyar parasztságnak. Százezer magyar család­
nak biztos megélhetés, félmillió magyarnak ide- 
kötése a haza földjéhez — olyan szám, mely

TÁTRAY GUSZTÁV == 
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem- 
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n is megha­
lnak számát, 
mes-e ezért az 
magyar ember­

be beleírva kell

ötszörösen, sőt még többször ; 
ladja a kivándorló szinmagyar 

Nem kell kérdeznem, érd 
eredményért küzdeni? Mindé 
nek ajkán ott kell lenni, szi-.' 
ragyognia a feleletnek: ez eg uj honfoglalás 
kezdete.

Ehhez a törvényhozás és társadalom kar- 
öltött munkája szükséges. A je nlegi szövetke­
zeti törvénybe a bérlőszövetke < ek nehezen il­
leszthetők bele. Nem lehet k,.:ötni az állandó­
ságot a bérlők személyében, m pedig a bérbe­
adónak eminens érdeke, hogy állandóan azok 
legyenek bérlői, akikkel a szó.-etkezet megala­
kulása alkalmával, bennük biz a, a szerződést 
megkötötte. Ma még ezt az á’l ‘»dóságot a szer­
ződésben kell biztosítani. Sürgős szükséges te­
hát, amit Darányi miniszter különben az ország- I 
gyűlésen be is jelentett, hogy a bérlőszövetke- I 
zetekről kü'ön törvény intézkedjék. Ne kelljen 
a bé lőszövetkezetek agrárjellegét beleszórnám 
a kereskedelmi természetű szövetkezetek Prok- 
rustes-ágyába, hanem amint a föidbérlo szövet­
kezetek jellege, célja, teljesen önálló, eltérő 
más szövetkezetektől, nyerjenek ennek meg­
felelő külön szabályozást a törvényben is.

Amit előadtam a szövetkezeti bérletről, az 
már nem elmélet többé, hanem kétszer kettő, 
kézzel fogható, számokkal kimutatható, a finánc 
által már jövedelmi adóval is megmért, tehát 
reális valóság. Ezen a gyakorlati eredményen, 
tapasztalati igazságon, mint el nem mosható 
sziklán állva, kérem a 8. katholikus nagygyülés 
szövetkezeti kongresszusát, tegye magáévá a 
bérlőszövetkezetek eszméjét, propagálja azt az 
egész országban, sürgesse a törvényhozást a 
megfelelő törvény alkotására — és azzal bizony 
nagyot, milliók hálájára érdemes dolgot cselek­
szik. Megállítja azokat a hajókat, melyeket a 
kivándorlók itthagyott családjának könnyei sem 
tudtak megállítani, kenyérkereső szerszámot for­
mál a vándorbotból s Magyarországot egy nagy 
lépéssel előre viszi a becsületes munka, az igazi 
nagyság glóriás ösvényén.

Határozati javaslatom a következő:
Mondja ki a 8. kathölikus nagygyűlés, 

hogy a bériőszövetkezetek alakítását birtokos­
osztályunknak a lehető leghatékonyabban figyel­
mébe ajánlja, azok alakítását az igazgató-tanács 
Útmutatással, tanácscsal mindenkor előmozdítani 
kész, egyúttal pedig sürgős szükségnek tartja, 
hogy a bérlőszövetkezetekről minél előbb külön 
törvény intézkedjék.

Dr Kr&ger Aladár előadót nagyhatású be­
széde után egyik kongresszusi jegyzőnek vá­
lasztották meg s beszéde hatása alatt sokan 
gratuláltak az emelvényről

A nap folyamán volt még a Cecília egyesü­
let, az Antialkoholisták, Legényegyletek, eucha­
risztikuspapok és katholikus diákok értekez­
lete végül egyházmüvészeti estély a Város­
ligeti Műcsarnokban.

és megmaradt ama régi álláspont mellett, hogy 
az uj kórházat 
építeni.

Az ügy most 
tott, hogy sokkal bonyolultabb, mint valaha. 
Ugyanis a Diósi-féle szőlőtelep csakis a város 
tulajdonát képező temető igénybe vételével 
használható. A város pedig most kijelentette, 
hogy a temetőt nem hajlandó átadni. Ez pedig 
ha tényleg meg fog történni a Diósi-féle szőlőt 
nem veheti meg a vármegye, mert akkor csakis 
a jólevegője lesz meg a telepnek, különben 
pedig ép oly hátrány, mint például a Ruli- 
kovszky-ut melletti telek. A tegnapi határozat 
folytán a közgyűlés előtt ismét nagy viták lesz­
nek s nagyon valószínű, hogy a kórházi vá­
lasztmány határozatát megfogják változtatni.

A tegnapi kórházi választmányi ülésről tu­
dósításunk a következő:

Jelen voltak: Miskolczy Ferenc dr elnök­
lete alatt: Karácsonyi János, Kar-ch Lollion, dr 
Fráter Imre, Imrik Zoltán, dr Móricz Ernő, dr 
Walidmann Béla, dr Bartha Síndor, Pekanovits 
Imre, Korbuly József, Balogh Elemér, Tatár 
Zoltán és Száhlender Károly.

Az ülés megnyitása után Balogh Elemér 
ismertette az ügyet. Beérkezett összesen a kór­
ház telkére 8 ajánlat. A kiküldött szakértők 
külön-külön tették meg véleményüket minden 
telekre. Mindnyájan megállapodtak abban, hogy 
a beadott telekajánlatok közül a Rimanóczy- 
féle telep a legalkalmasabb. Ez hatalmas nagy 
terület, mely a kórház céljaira igen hosszú ideig 
elegendő lesz. Tiszta levegőjű és olcsó. Ez a 
telep az összes ajánlatok közül a legelőnyösebb, 
ha eltekintünk a centrális kezelési rendszertől.

Ezután következett a város átirata, mely­
ben tudomására adja a város a választmány­
nak, hogy a Rimanóczy-féle telek igénybe vé­
telét pártolja s e mellett ígéri meg támoga­
tását is.

Ezután kezdetét vette a vita.
Dr Fráter Imre a centrális kezelés mellett 

foglal állást s annak előnyeit sorolja fel. Kon­
zekvens marad magához és a Diósi-féle leiket 
ajánlja.

Dr Móricz Ernő a 
ellenzi a Diósi-féle telek megvételét 
elég alkalmas majd a I ; 
épenséggel nincs más előnye mint 
valamivel tisztább levegője van 
Rimanóczy-teleknek.

Korbély József a Rimanóczy telek mtl ett 
van. Hivatkozik a külföldi kórházakra, melyek­
nek egyike sem épült oly kicsi helyre mint a 
Diósi féle telek. A fejlődés szempontjából sok-

a Diósi-féle telepre fogja

már abba a stádiumba ju-

jövő szempontjából is 
‘' l ez nem 

terjeszkedésre s akkor 
az, hogy 

talán, mint a

Hol fog épülni a közkórház.

A kórházi választmány ülése.
A kórház kitelepítésének ügyét már any-

került a dolog. A szavazás eredménye egyenlő 
volt, mind a két telekre 4—4 szavazat jutón. 
Az egyenlő szavazatok felett az elnök döntött 
és pedig a Diósi-féle telek javára.

A kórházi választmány tehát a holnap tar­
tandó megyei közgyűlésen a Diósi-féle telket 
fogja ajánlani megvételre, ami igen élénk vi­
tákra ad alapot.

A határozat meghozatala után az ülés 2 
órakor véget ért.

U1OS1 leie iri'-K. rv ■■•r........j-------- ----  (
kai előnyösebbnek tartja amazt, mint a D.ósi- < 
félét.

Tatár Zoltán a Diósi-féle telek jó lev - 
gőjét méltatja, mely 
szerepel.

Imrik Zoltán

a kórháznál lényegesen

szintén a szomszédos Ho- 
ványiféle telket méltatja s ezt 
vételre.

ajánlja a meg-

Leleplezett tolvajszövetség.

A Kornaz KitetepiteseneK ügyet a. , ß h közbevetö
nylsxor tárgyalták és annyiféle szempontokból, | JaTasolja hogy a vá]asztmány
hogy teljesen kimeritettnek mondhatni ezt a 
tárgyat. A vármegye oly sok bizottsági érte­
kezletet, szakértői véleményt tartatott és kért 
be, hogy csak ezeknek az aktái is jóhalmazt 
tesznek ki. Tegnap ismét felszínre került egyik 
illetékes fórum a kórházi választmány ülésen 
ez az ügy és a választmány mellőzött minden 
előzetes eredményt, minden szakértői véleményt-

indítványt tesz, 
első sorban is 
kezelés mellett 

is figyelembe
mondja ki, hogy a centrális 
marad, vagy pedig más telket 
vesz.

A választmány nyolc szavazattal a centra 
lis kezelés mellett maradt s így egyszersmindt 
a Rimanóczy-féle telket figyelmen kívül 

I hagyta.
I Ezután két ajánlat feküdt a választmány 
’ előtt a Diósí és a Hoványi-féle. Szavazás alá

Meglopott kereskedők.
Nagyarányú tolvajbandát sikerült tegnap 

lelepleznie egy kereskedő-segéd közbenjárása 
folytán a rendőrségnek. Az eddigi nyomozás 
folyamán kiderült, hogy a tolvajszövetség már 
igen hosszú idő óta lopja a nagyváradi keres­
kedőket, akik tetemes károkat szenvedtek emiatt 
anélkül, hogy a tettesek nyomára akadtak volna. 
Tegnap végre sikerült őket kézrekeriteni és ma 
már mindnyájan biztos őrizet alatt vannak.

A nagyszabású lopásról tudósításunk a kö­
vetkező:

A nagyváradi kereskedők legnagyobbrésze 
már hónapok óta kapják a vidéki rendelőiktől 
a panaszokat, hogy a megrendelt árukat sohse 
kapják meg hiánytalanul. A reklamációkat a ke­
reskedők elintézték, a hiányokat pótolták és 
mindenkire gyanakodtak, akinek a kezén meg­
fordult az áru. Feljelentést azonban senki ellen 
sem tettek, mert nem voltak biztosak a tettesek 
felől.

Tegnap reggel a Leitner Márton zöldfa­
utcai cég egyik főnöke reklamációt kapott is­
mét Végh Gábor nagyszalontai kereskedőtől, 
hogy a megrendelt áruk közül két vég vá­
szon hiányzik. Leitner kérdőre vonta a cso­
magolást teljesítő kereskedösegédet, aki azon­
ban erősítette, hogy ő pontosan becsomagolt 
mindent. Mig ezek történtek addig a cég egyik 
alkalmazottja Grünberger Lajos a Nagypiac­
téren járt, ahol Blum József piaci rőfös átus 
dicsekedve mutatott neki egy vég vásznat, hogy 
ő azt milyen olcsón vásárolta.

A kereskedősegéd megnézte a vásznat és 
ráismert azokra a vásznakra, melyeket előző 
napokban küldtek Nagyszalontára. Eme ta­
pasztalatáról jelentést tett a főnökének, majd 
pedig a rendőrségnek. A rendőrségről Dienes 
rendőrellenőr ment ki és 
vég vásznat és még több kendőt foglalt le. 
Blum előbb vonakodott megmondani, hogy ki­
től vette az árukat később azonban bevallotta, 
hogy azokat Neumann Ignác szintén piaci árus­
tól vette. Neumann kihallgatásakor bevallotta, 
hogy a vásznákat Engel Lajos süteményárus­
tól vette.

A süteményárus bevallotta, hogy az olcsón 
eladott árukat Fóliák Pál szállitóválkozó ko­
csisától Hadházi Lajostól vette. A rendőrség 
tovább nyomozott s ennek folytán olyan dol­
gokra jött rá, a melyekért Fóliáknak Illés La­
jos és Bézi József kocsisait letartóztatta. A le­
tartóztatott kocsisok lakásán házkutatást tartot­
tak s ekkor meglepő dolgokra jött rá a ren­
dőrség. A kocsisok lakásán tettemes mennyi­
ségű árut találtak. Teljesen uj vasáruk, külön­

Blum Józseftől két

nni nvrif i * leoUivatosabb is legújabb szabásmintáim megérkeztek. DfiTU Anni f píjj SZ3&Ó HÖLGYEK! ——S“ ÍZ. Z™.»
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bözö szerszámok, fűszeráruk, ruhanemüek stb 
stb árukkal voltak megtöltve a lakások.

A kocsisok letartóztatásuk után elmond­
ták, hogy a lopást úgy követték el, hogy a 
kereskedőktől átvették az árukat és ezzel nem 

Rákóczi utón mentek ki az indóházhoz, ha- 
Befn letértek és a Káptalan soron mentek. A 
Káptalan-sor a legcsendesebb utca s itt jó alka­
lom kínálkozott nekik a csomagok felbontásá­
hoz és megdézsmálásához. Itt követték el a lo­
pást.

A kereskedők közül legjobban Leitner Már­
ton, Bácskai Artur és a Herschmann Füiöp 
cég vannak érdekelve ez ideig. A Leitner-cég 
teanap a reklamációk alapján 450 korona káro­
sodást jelentett be. Ezt az összeget azonban 
még jóval meghaladják azok, melyekre károsod­
tak, a kereskedők azonban még nincsenek be­
jelentve.

A rendőrség nagy apparátussal nyomor az 
ügyben s ennek folyamán igen érdekes rész­
letek fognak felszínre kerülni

ÚJDONSÁGOK.

* A polgármester Budapesten. Rimler 
Károly polgármester tegnap Budapestre utazott, 
hogy az egyes minisztériumokban levő városi 
ügyekben eljárjon.

* ülés a városházán. Nagyvárad »áros 
villamos felügyelőbizottsága csütörtökön, szep­
tember hó 17-én délután 4 órakor a városházán 
ülést tart.

* Az iparfelügyelő megbízatása A 
kereskedelmi miniszter az országos gyermek­
védő liga által a szeptember havában Nagy 
váradon felállítandó inas otthon felügyelő bi­
zottságában való képviseletével Pozsonyi László 
nagyváradi kerületi iparfelügyelőt bízta meg.

* A vasút állomás kibővítése A ma­
gyar államvasutak nagyváradi állomásának kibő­
vítését már megkezdték. Az állomás nyugoti 
végén, az alföldi vasút első őrházánál már ké­
szítik a nagyszabású felüljárót, hogy a bihari ut 
mellett tervbe vett nagyszabású kibővité t köz­
vetlen összeköttetésbe hozzák a nagyváradi ál­
lomással. A kibővítési munkálatokkal kapcso­
latban, a kibővítésre megvásárolt területen egy 
24 mozdonyállásra való, köralaku mozdonyszint, 
egy laktanyát, egy víztornyot és egy fütőházi 
irodát építenek, amelyek terveit, az építési en­
gedély kiadása céljából tegnap mutatta be az 
osztálymérnökség Nagyvárad városához.

’ A miniszter és a hazaflatlan taní­
tók. Megemlékeztünk róla, hogy Gerdán György 
Magyar homorogi görögkeleti tanító az iskolá­
ban kitiltott könyvekből tanított s emiatt állam­
ellenes kihágásért 20 korona fő- és 10 korona 
meilékbüntetésre Ítélte el a nagyszalontai járás­
bíróság. Ugyancsak a nagyszalontai bíróság 
ítélte el Katona Ambrus oláhomorogi tanítót is 
hasonló cselekede miatt. A két büntetésről a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter is tudomást 
szerzett s most leiratot intézett a görög-keleti 
Püspökséghez. Ebben a leiratában a miniszter 
e fendeli, hogy a püspökség azonnal indítsa 
’neg a szigorú fegyelmi vizsgálatét a tanítók 
e n és annak eredményéről részletesen szá­
moljon be.

* Villamos közlekedés Szaosvay- 
kiá Dagyváradi városi vasút Kert-utcából

' Razólag Szacsvay-utcán uj villamos vasúti 
V4?íoyt akar lefektetni, amely Vitéz-utcán az /

Ősi h. é. vasút vonalába b- a, a Rhédey-
kertbe közvetítené a forgali Az uj villamos
vasútvonalra megtartott kö . zgatási bejárás 
jegyzőkönyvét a kereskede’ i miniszter jóvá­
hagyta. A vasúttársaság mu ; i.'r a végleges 
engedély kinyerését szorgaln , hogy mielőbb 
keresztülvihesse az uj vasút ’l építkezését és 
ezáltal egy sür: n lakot kör t vonjon be a 
villamosvasút forgalmi köré

* Mesterségesen < 'Készített for­
galmi akadály. Ha valaki csudabogarat akar 
látni, jöjjön Nagyváradra s bőségesen látja 
azokat, a városi hatóság int -dóséiban. A vi­
déki szekereket a Szent Lá ,, hídon átenge-

i dik az olaszi oldalra, de a hid végénél a rendőr 
betessékeli azokat a gyalogközlekedésre is szűk, 
alig 4—5 méter szélességű Szent-János-utcára, 
hogy itt állandó veszedelemnek tegye ki a járó­
kelőket. Az utcákat nappal, minden locsolás 

I nélkül seprik s óriási port vernek a közönség 
i szeme közzé, s a seprés után locsolják az ut- 
. cát. De hát már ezek megszokott dolgok. Teg- 
j nap azonban még különösebb dolgot láttunk. 

A nagyvásár alkalmából az állatvásárok forgal­
mának egy jelentékeny része Ör-utcára volt te­
relve s ennek dacára a járdaépítés alkalmából 

j tegnap túrták fel ezen utcát, s ezzel megnehe­
zítették a forgalmat. Egy csepp előrelátással 
lehetett volna intézkedni, hogy a járdaépítés 
előmunkálatait a nagyvásár legforgalmasabb 
napján ne olyan utcában kezdjék meg, amelyi­
ken a vásári forgilmat kell lebonyolítani. Ez a 
munkálat nem késett volna, ha ma kezdik is 
meg s e helyett más útvonalon lehetett volna 
foglalkoztatni a munkásokat. Ennyi előrelátást 
és gondosságot elvárhat a közönség a ható­
ságtól.

* A József ezred itthon Az Arad- és 
Temesmegyékben megtartott nagy gyakorlatok- 
ról vasárnap e»te 8 óra után külön vonattal

: érkezett meg Nagyváradra a József ezred le­
génysége s a Rákóczy-uton és Zöldfa-utcán 
keresztül, hangos zeneszóval vonultak be a 
várba. A legénységet nagyon megviselték a 
nagy gyakorlat íárada’mti, különösen a nagy 

I hőség, amely a nagy gyakorlatok utolsó nap­
jain nagyon kifárasztotta bakáinkat.

* Vadmacska a csatári hegyen. A csa­
tári hegyen a napokban a ragadozóknak egyik 
igen veszedelmes faja a vadmacska jelent meg. 
A macska nyugtalanságba ejtette az egész hegy 
lakóit, amennyiben a macska még a pajtákba 
is behatolt. Mint tudósítónk jelenti vasárnap 
délelőtt Gombkötő Sándor szőlő tulajdonos 
pajtája nyitva marad: s egy vadmacska lopó- 
pózo't be. A lomposfarku állat az ágy alatt hú­
zódott meg, csak amikor Gombkötőnek két 
gyermeke érkezett az épületbe akkor jött on­
nan elő. A vadmacska látása egy pillanatra 
megijesztette a két gyermeket, kik közül az 
egyik 15 a másik 14 éves. A 15 éves gyermek 
a tűzhely mel'ől egy görbevasat kapott fel s 
azzal zavarta volna ki a macskát, mire ez ug­
rani készült. Ugrás közben a fiú a nála lévő 
vasszerszámmal úgy találta tültövönütni a macs­
kát, hogy az aléltan hunyászkodott meg. Ez­
után a gyermekek szülei is megérkeztek akik 
agyonverték a macskát. A macska gyönyörű 
példánya fajának s ép azért kár nem volna va­
lamelyik nagyváradi tanintézet múzeuma részére 
kitömetni.

* Öngyilkos katonai építőmester. 
Tegnap délután nagy részvét mellett a szoká­
sos katonai diszszel temették el az öngyilkossá 
lett öreg katonát: Kriesler Ferenc őrmestert, 

aki mint cs. és kir. építőmester szolgálta 42 
évig a közös hadsereget. Hogy miért követte 
el végzetes teltét a kötelességtudó, pontos ka­
tona, bizonyossággal senki sem tudja. Ez év 
végén ment volna a hosszú szolgálat után nyu­
galomba, teljes fizetéssel. Anyagi körülményei 
rendezettek voltak s családi élete is példás 
volt. Egyik fia mint mérnök-hadnagy szc'gái 
Bécsben, leánya pedig egy banktisztviselő hit­
vese. Az a hir van elterjedve, hogy a 62 éves 
öreg katonát az keserítette el, hogy munkássá­
gával négy évtizeden át mindég megelégedést 
érdemelt ki, de az utóbbi időben felebbvaló* 
állandóan kifogásolták működését s az érzé­
keny lelkületű embert ez keserítette el. A vizs­
gálat dolga kideríteni, hogy ez a versió meg­
felel-e az igazságnak. Tegnap a temessen a 
törzs- és főtisztek nagyszámmal voltak jelen s 
a gyászinduló hangjai mellett kisérték ki utolsó 
utján az öreg katonát.

* Szülők érdeke. Minden szülő, akinek a 
gyermeke iskolába jár, saját érdekében cse­
lekszik ha az iskolában szükséges könyveket 
Sebő Imre könyv- és papirkereskedőnél szerzi 
be (Nagyvárad Rákóczi-ut Oláry-ház) Sebő 
Imrénél ugyanis bármely iskolába előirt könyvet 
meglehet kapni. Ugyancsak belehet szerezni 
nála papír, iró- és rajzszereket, mind kitűnő 
minőségben — feltűnő olcsó árban Sebő Imre 
igen jó hirü cég tulajdonosa, ugyanezért szíve­
sen ajánljuk a közönség pártfogásába.

* Kellemes szórakozás. Füiöp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után 
s esténkint mozgó fényképes előadásokat tart, 
szép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem 
egyedül álló kertjében, kedvezőtlen idő esetén 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha. 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 
Dréker sör. Belépti-díj nincs. A zenét Pécsi 
Laci hírneves zenekara szolgáltatja.

* NŐi-ruha kiállítás van állandóan Weber 
Testvérek üzletben a Bé :ier-téren. A legújabb 
párisi modellek az őszi idényre már megérkez­
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives figyelmét.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é. közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon he'yzetben v.i- 

' gyök, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
j szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert- 
i helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem- 
1 ben. fognak tartatni minden nap az előadások.

An. é. közönség rendelkezésére állandóan
■ friss csapolásu Diéher-sör, tisztán kezelt borok,
■ kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
i minden három napban teljesen uj.

x MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan
■ 2-szer naponta friss Mignon kátéhoz való sütemények és 
i thea-sütemény kapható. Telefon 395.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek KOTH 
M. UTÓDÁNÁL.

KUUz-Uiorvl gyermek czipői a 
rVdCllclICl :: legjobbak.

Vasúti szerencsétlenség a fővárosban.
Négy sebesült.

Riasztó hírek terjedtek el tegnap a fővá­
rosban egy vasúti szerencsétlenségről, amely a 
főváros területén a Keleti Pályaudvaron a rug­
gyanta gyár közelébe* történt,
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A kassáról érkező 1501. számú gyorsvo­
natnak 1 éra 55 perckor kellett volna a keleti 
pályaudvarra beérkezni. A gyorsvonaton azon 
ban annyi volt a fel- és leszálló utas az összes 
állomásokon, hogy óriási késéssel érkezett. Csak 
2 óra 20 perckor jelezték ’a keleti pályaud­
varra, hogy a gyorsvonat Kőbánya állomáson 
keresztülhaladt. A gyorsvonatot Zádori Bertalan 
mozdonyvezeiö vezette és fűtője Hell Márton 
volt. A 11-ik és 12-ik vasúti szelvények kö­
zött, a negyedik vágányon, amelyen a gyorsv - 
nat teljes menetsebességgel, tehát óránként 60 
ki cméter sebességgel haladt, abban az időben 
a 312. számú tolatóvonat dolgozott. A tolat í- 
vonat egy pcdgyászszálitókocsiból és a mo - 
donyt ól állt, a melyen Bállá József mozdony­
vezető és L. Kovács János fütő volt. A tolató­
vonat nem kapott jelt a vágány elhagyására és 
azon vesztegelt.

A s emafor szabadra állt, a gyorsvonat 
teljes sebességgel jött, a szerencsétlenség 
színhelye előtt kanyarulat van, a gyorsvon t 
vezetője csak akkor látta meg a tolatóvonato j 
mikor már közvetlen előtte volt, alig maradt 
annyi ideje, hogy fékezzen.

A következő pillanatban megtörtént az 
összeütközés.

Jajveszéklés, segélykiáltás töltötte be a 
levegőt. Az utasok a rémülettől magukon kí­
vül ugrottak le a vonatról. Eközben is so­
kan megsérültek, de szerencsére csak köny- 
nyebben.

Súlyosan megsérültek Zala Mór főkalauz a 
gyorsvonaton, L. Kovács János fütő a tolató vo­
naton, Kindl Nándor postai alkalmazott és 
Hajdi Márton postaszolga.

Könnyebb sérüléseket szenvedtek Bállá 
József mozdcnyvezf tő a tolatóról, Kutas Imre 
és Málnai József postai alkalmazottak. Megsé­
rült egy lelkész is, kit egy jelenlevő orvos 
részesített az első segélyben. A sérült lelkész 
eltávozott anélkül, hogy nevét megmondta 
volna.

Kórody Béla rendőrfogaimazó megállapí­
totta, kit terhel a szerencsétlenségéit a felelős 
ség. Az egészet Szendeífy Elek forgalmi hivatal- 
nők feledékenysége okozta. Szendeífy rendelte 
el, hogy a 312, számú tolató menjen ki a ne­
gyedik vágányra. A tolató a negyediken túl 
álló u. n. vak vágányon állt és onnan jött a 
negyedikre.

Közben Sztndelfy igen sok vonatot indítót4 
és megfeledkezett arról, hogy a poprádi, illetve 
kassai gyorsvonat, amelynek óriási késése volt, 
még nem jött be, mikor pedig a kőbányai jel 
zést kapta, akkor már nem gondolt arra, hogy 
a tolató a bejárati vágányon áll és a szemafort 
a 12-ik szelvény előtt szabadra állíttatta.

Balogh András váltókezelő, amikor a jelzést 
meglátta, a telefonhoz rohant, figyelmeztette 
Szendeffyt, ez azonnal tilosra állíttatta a sze­
mafort, de már késő volt, a gyorsvonat moz­
donya túl volt a karjelzőn és be'efordult a ká­
nyái ulatba. A következő pillanatban megtörtént 
az összeütközés. S endeffyt kihallgatták és ki­
hallgatás után elbocsátották. Hivatalból felfüg 
gesztelték a vizsgálat idejére.

TANÜGY.

A kereskedötanonc-iakola megnyi­
tása. A kereskedő inasiskola igazgatója ez utón 
értesíti a kereskedő lőnököket, hogy az orszá­

gos vásár miatt az előadások folyó hó 16-án 
délután 2 órakor fognak megkezdődni, inasai­
kat tehát erre az időre szíveskedjenek iskolába 
küldeni. Mivel a tanulók javarésze még eddig 
nincsen beírva, azért újból felhívom a főnök 
urak figyelmét, hogy e hó 16 á<g a beiratásról 
gondoskodjanak, mert különben a késői beirat­
kozás miatt az iparhatóság intézkedését kell 
kikérnem. Osztályok szerint a tanulók a követ­
kező napokon fognak oktatásban részesülni: 
Az előkészítő osztálynak kedden és pénteken, 
az első osztálynak kedden és csütörtökön, a 
második osztálynak kedden és szerdán, a har­
madik osztálynak szerdán és csütörtökön kell 
iskolába jönnie, még pedig mindenkor délután 
2 órától kezdve.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Drótostót.
Szerda: Csodagyermek.
Csütörtök: Szultán.
Péntek: Gretchen.
Szombat: Vig özvegy.
Vasárnap: délután Berger Zsiga. este:Naf- 

talin.

Milliárdos kiasszony — Tündér­
varázs.

A hirtelen beállott hideg időt nagyon 
megérzi a nyári színkör. A színészek s különö­
sen a színésznők dideregve s örökös influeneza 
veszélyben játszák szerepeiket, mig a gyér 
számban tolongó közönség nem győzi a kezeit jj 
eleget dörzsölni és — tapsolni. Majdnem üres | 
ház nézte végig a tegnapi előadást is, de a ' 
közönség jól mulatott Sík, Kassai és Toronyi | 
mókáin, Diósi, Lányi, Tóthné és a kellemes i 
hangú Gózon éneke s játéka egyaránt tetszett, j

Igazán kár, hogy a hideg idő visszatartja ; 
a közönséget a repülő balett előadásainak látó- í 
gatásától is. A tegnap előadott Tündérvarázs j 
című fantasztikus játék megérdemli, hogy meg­
nézze az ember. A táncosnők minden mozdu­
lata csupa báj és kellern s nemcsak a levegő­
ben, hanem a földön is remek dolgokat produ­
kálnak. Csak a lenge öltözetek miatt sajnáljuk 
őket ebben a fogvacogtató időben. t

i
MÜECivé ItOZÓB. Ma estére a Szép Ga- • 

lathea és a Pajkos diák volt színre tiuve. A ; 
két bájos egy felvorásos egyik főszereplő: ■ 
Hajnal György rekedtsége folytán n-m k-rüi- 1 
hét színre. Helyette Lehár gyönyörű z<-néji), | 
hires operettje: a Drótostól kerül e’őadá ra. 1 
A rendezés nagy gonddal történik, hogv a 
közönség a reprizt teljes művészi gyönyörű­
séggel fogadta.

ihatok.
A királyváró Veszprém.

Veszprém, szept. 14. 1 ’ felségének 
Veszprémbe való érkezése alkalmából dr 
Komjáthy László rendőralkapitány ren­
deletet adott ki, amelyben kije enti, hogy 
bár a hatóság meg van győződve arról, 
hogy a királynak bevonulása és Vesz­
prémben való tartózkodásának ideje alatt I 
a város közönsége a közrend és közbiz- | 
tonság követelményeit a legszigorúbban i

meg fogja tartani, mégis a rend fönn­
tartásának hathatósabb biztosítása céljá- 

i ból különös rendőri intézkedéseket is tesz. 
I A bevonulás alatt a bevonulási utvona- 
i Ion levő üzletek, vendéglők, kocsmák, 

kávéházak ajtai bezárandók, azonban a 
kiratokat bezárni nem kell. Kézi vagy 
egyéb fényképező készülékeket csakis 
külön hatósági engedélyivel szabad hasz­
nálni. Végül intézkedik az utrendőri sza­
bályok szigorú megtartása iránt és a 
rendelet ellen vétőket figyelmezteti a 
kihágási törvény következményeire.

A spanyol királyi pár Budapesten.
San-Sebastian, szepl. 14. A kül­

ügyminiszter megerősíti, hogy a spanyol 
' király és a királyné e hó végén elhagy­

ják San-Sebastiant és Münchenbe, Drez­
dába és Budapestre fognak menni. Az 
uralkodó pár két hetet fog Ausztria- 

j Magyarországon tölteni és mindössze egy 
' hónapig marad távol Spanyolországtól. 
I Az uralkodó párt a külügyminiszter ki- 
j séri, ki azonban a hivatalos látogatások 
' után azonnal visszatér Spanyolországba.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde

— Délután 4 órakor. —
Budapest, szept. 14

Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 56150
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, szept. 14
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza old. — — — — 10.38
Rozs okt — — —- — 8.96
Zab májusra - — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 190'. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
\ budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 14,
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magvar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon löidteherment. kötvény 94,50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 —
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.—
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—
Osztrák hitelbank-részvóny — — 631.50
Magyar hitelrészvény — — — 689.50
London vista — — — — — 240.—
Paris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51

D r. VUCSK1CSGYU1. A,.
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HázasulandoK ngyeimeüei

Menyassonyi kelengyét Vász­
nat és Fehérneműt csakis a

Strohmayer &ál
cégtől vegyünk !

Raktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám. 
 -— a kishíd mellett. «■___ —'
Telefon íöő. 2z=zzz= Telefon 166

Síiéin & estverek
I angol vászon- és zefirek francia pouplin 

I és delin, Sveici himzet batisztok, Tüli és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. blus zefir 25 kr. 
Zöldfa-utca elején Haász féle helyiség.

Székely Stnre
elsőrangú úri- és női fehérnemű 
------- tisztitó intézete --------

Nagyvárad Színház-utca 4.

/ i

Sfant ^riyyes 
üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad, 
Kossuth-utca, —• ■ Mezey-ház.

----------- Telefon szám : 474. ------------

^---^=======.^^. j

Alapittatott 1890.

Slosenzmeig Slóza
Párisi mellfüző műterme

Nagyvárad, — Telefon 632. — Rákóczi.ut 3.
— III.

/I------- - ~ ---

—' partos 3f. és fása 
NA(;y pÁRAD, Rákóczi-vt 2. Bazár-épület. 
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. — 
Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
finomabblg, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl­
tetnek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

&reis Sl.
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
——..... ■■■ Kossuth-utca 12. —___ __.

,/\ ......“ -
[/—\

Menyasszonyi kelengyéket elkészít
úgyszintén művészi kézimunkákat

eKroaemer ^estnerek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.

Erdő-eladás.
A nagyváradi I. sz. főt. Káptalan tu­

lajdonát képező, alább felsorolt erdő­
vágások összes íöldfeletti fatömege, mely 
túlnyomó részben »tölgy épületi« fából 
áll, zárt ajánlatok utján eladatik, és 
pedig:

1., a 36 kát. holdas »méhesi« vágás 
Gyapjú község határában,

2., a 11 kát. holdas »ábriházi« vágás 
Csehi község határában,

3 , a 27 kát. holdas >hegy-köz-ujlaki< 
vágás és

4. a 11 kát. holdas »urszádi» vágás 
fatömegei, melyek kívánatra a természet­
ben kimutattatnak.

A kellően lepecsételi és 10 százalék 
bánatpénzzel felszerelt ajánlatok legké­
sőbben f. évi október hó 19-ik napján 
d. e. 10 óráig hozzam benyújtandók.

A részletes eladási feltétetek az eladó 
uradalom erdőhivatalánál (Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 4. sz.) beszerezhetők.

Nagyvárad, 1908. évi szeptember hó 
12-én.

Papp Imre,
főtiszt.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A MAGYAR BANK
Részvénytársaság 

óvadékképes 

irodaszolgát 
keres.

Szülők figyelmébe!
Úri ieány elemi olytályu tanulókat föl­
vállal. — Ugyanott hegedű órákat 

ad jutányos áron. Cim a kiadóban.

Füiöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te, mésü, kittinő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

■---------- --
Pollák Zsigmond
30 év óta fentálló jó hírnevű rő- 
fös és divatáru nagy raktárában elá­
rusítóéra kerülnek az összes rak­
táron levő őszi újdonságok vászon, 
damaszt és ágy garniturok. Minden­
kinek saját érdeke, hogy ezen 
áruházat felkeresse, mert oly ol­
csón sehol sem szerezheti be szük­
ségleteit, mint ezen fent nevezett 
czégnél. ------------- Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND
Kossuth ulcza elején. _ ■

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás 

folytán a város tulajdonát képező szántóföldek 
haszonbérbeadása céljából f évi október hó 
15-én s esetleg következő napjain d. e. 9 órá­
tól és délután 3 órától kezdve a helyszínén 
nyilvános árverést fogok tartani.

Az árverés az újvárosi földeken az ár­
apasztó csatorna menti területnél fog megkez­
detni, foiytattatik a Várad olaszi-i szántóföldeken 
és befejeztetik a Várad velenczei szántóföldeken.

A haszonbérleti év kezdődik 1908. évi no­
vember hó 1-sö napján s tart 12 egymást 
követő éven át. A haszonbérbe adandó terület 
mintegy 1000 holdat tesz ki 1200 □ ölével 
számítva és kevés eltéréssel 2 és 5 holdas 
részletekben fog bérbe adatni.

Kikiáltási ár a mostani haszonbéri összeg, 
melyhez még külön hozzájárul a mezőőrbér 
holdanként 2 koronájával számítva.

Az első évi haszonbér és a mezőőrbér a 
legtöbbet ígérő á'tal az árverés leütésekor 
azonnal befizetendő az árverési küldöttség! elnök 
kezéhez, ellenkező esetben árverelő kárára és 
veszélyére azonnal uj árverés fog tartatni.

Az árverésben csakis Nagyváradon állandó 
lakással biró e^éneic vehetnek részt, más köz­
ségben lakó egyének árverésre csak akkor 
bocsájtatnak, ha helybeli lakos árverésre nem 
jelentkezett, vagy pedig az eddig fizetett ha zon- 
béri összeg sem igértetnék meg, helybeli lakosok 
által. Az árverési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Árverelők tett ígérete és az árverési fel­
tételek azonnal kötelezik, ellenben Nagyvárad 
város közönségét csakis az árverés eredménye 
felett hozandó határozatának jogerőre emelke­
désével.

Nagyvárad. 1908. szeptember hó 12-én.
Komlóssy József, tanácsnok, 

mint az árverési küldöttség elnöke.

eKotiács Sózsej 
katonai- és polgári cipész. 

Ortophéd munkák.

TI A A I TT 3koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
rUGAK —

^ayyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.

aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 
ZZZ mába vágó munkát olcsó árban és jótállással '

= F0GMÜTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22
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N agy várad, 
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Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.

STERN J AK. 
első nagyváradi villanyé! csj berendezett réz és 
öntödéje, épület, diszbailogos és vízvezeték fe> 

Nagyvárad, Kert-utca 1.
Városi és vidéki telefon !»<• 

Készít ércárut, géptelsiereléseket, fét 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű

gok, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és férem unkákat, 
mindennemű épület liszmübádogos munkákat,víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmánya és a in. 
kir József-müegyetem által engedélyezett AGMYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök,

Grósz Testvérek
norinbergi-, díszmü-

játékáruháza ::

Kész gyäszruhak 
:: raktáron, ::

G rósz Testvérek
norinbergi-, diszmű- játékáruháza

a FEKETE SAS palotában
kedvező építési körülmények folytán

mar e

Női kosztümök és 
:: b I o u s o k. ::

Wéber Testvérek
kész nöl és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. a

Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán. EETzEEZ

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. —-.-=

Weber Testvérek
= Bémer-tér ■ .

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

Megrondelések 2 nap HH
■ alatt készülnek. - hp

Mérték utáni megren­
delések elfogadtatnak.


